

2015年12月30日,饱受病魔折磨的安徽农业大学教师盛黎明,在志愿者捐献眼角膜申请登记表上,用颤抖的手,郑重地签上了自己的名字……3天后,她告别了人世。盛黎明,这位在讲台上耕耘了16年的思想政治理论课教师,曾在癌症晚期依然坚持带课,用她38年的短暂一生,为大学生们讲述了最鲜活、最生动的人生课程。“我觉得盛老师一直还在,就在我们身边,我想对盛老师说,你是一位优秀的好老师,我们永远记得你,永远爱你。”距离盛黎明离世一年,盛老师的学生回忆起盛黎明哽咽着说道。

■曹雷 记者 于彩丽 文/图



## “盛”开不败 芳香满园

### 癌症晚期坚持带课,捐献眼角膜令两人复明 ——追忆安徽农业大学思政课教师盛黎明

#### 11次评教全部优秀

“评教”是学生对老师的打分,能直接反映教师教学效果以及受欢迎的程度。自学校开展学生评教以来,盛黎明连续11次获得优秀。学校教学督导室负责人说:“这在全校教师中都不多见,特别是作为一个上思政课的青年教师,更为难得。”

《思想道德修养和法律基础》课比较枯燥,盛黎明认为,要让学生对课堂感兴趣,必须要“寓教于乐、亲和力强”,把学生“拉进课堂”。她善于结合时政热点,及时把和课程相关的案例调整补充到课件中,把人生观、价值观教育与现实生活中的案例有机结合起来,让枯燥的道理鲜活起来,引导、鼓励学生参与课堂教学活动,在参与中领悟,在领悟中内化。

“盛老师知道学生需要什么,想听什么。”研二学生余晶晶还记得本科时盛黎明讲授的中国女性民俗文化课,“她结合自己、母亲和姥姥三代人的故事,分析新时代女性如何找准在家庭中的定位,女学生和男学生都感觉很受益。”

除了用内容拉近学生的距离,让学生踊跃参与课堂,盛黎明还有第二个“法宝”——采用多种教学形式,让课堂氛围“HIGH”起来。

“播放教学视频、课堂小组讨论、案例分析……盛老师的课堂气氛活跃,轻松明快,节奏感强,我们很感兴趣,也给我们很多思考。”2008级社工专业徐瑶这样说。

同事李华华对盛黎明的课堂深有感受。一次课间,李华华发现旁边一个班级鸦雀无声,走近一看,原来是盛黎明还在投入地讲课,“声情并茂,富有激情,学生们异常专注。”李华华觉得盛老师讲课“就像战斗机”“很有感染力”。

#### 知心盛姐姐

为了和学生打成一片,盛黎明主动担任了兼职辅导员。作为一名“辅导员新兵”,她主动请教,全身心投入,成为了学生知心的“盛姐姐”。从开创学校第一个手语班,举办第一个模拟法庭,带领学生第一次走进安徽省特殊教育学校和安徽省福利院,与省残联、省福利院举办公益文艺活动……盛黎明始终活跃在学生中间。

高源是2010级心理学专业班长,“每年年初,盛老师都会要求班里同学写一份年度规划,年底再返回给同学们,让大家对照看看这一年收获了什么、失去了什么”。为了形成浓厚的学习氛围,

盛黎明坚持每晚陪着同学们,上两个小时的自习。班里一半以上平均绩点都在3.0以上。

团支书袁帅回忆:“盛老师特别愿意与学生玩在一起,没有架子,亲切和蔼,公正严谨。”上学期间,袁帅组织了很多场活动,每一次盛黎明都会悉心指导、全程参与。也正是如此,学生都把盛老师当成“知心大姐姐”。

逢年过节,盛黎明就把学生们带到家中,把客厅里面的沙发桌子移走,形成一个临时的KTV大厅,和同学们一起过节。她用真爱对待每一个学生,不放弃任何一个学生。

#### 舍不下的课堂

2013年5月,盛黎明不幸查出了肺癌,并且已是晚期。医生诊断,她的人生最多还有8个月。学校和同事们都劝她不要带课了,好好休息。盛黎明却说:“我喜欢和学生们在一起。一上课,看到学生就很快乐,感觉不到累,这对我战胜病魔有好处,只是有点对不住同学们。”

2012级中文专业的阜士亮清晰地记得,生病后的盛老师对他们说:“同学们,因为老师要经常到医院治疗,有时候可能会调课,不过你们放心,欠你们的课老师一定会还的。”但在阜士亮印象中:“盛老师即使身体这么差,也从未迟到过。”

化疗期间,每次需要吊水的时间很长,有时一整天都待在医院。盛黎明放心不下学生,多次趁医生不注意,在吊水的座位上留下张“假条”,就急匆匆地回学校上课,下午再赶回医院吊水。

前年开学开课前几天,学院教学秘书张仁玲看到盛黎明拄着拐杖来办公室,“帮我安排一门课吧”,盛黎明甚至有些恳求的语气。张仁玲记得前不久去医院探望的时候,盛黎明病情已经很严重,甚至躺在病床上有气无力,起都起不来。但她知道盛黎明的脾气,忍着泪劝她多休息,实在想学生可以通过网络和学生交流。病情反复恶化的时候,她的腿部麻木不能正常走路,硬是让父亲扶着把她送进教室,坚持尽量站着把课讲完。

2015年10月12日,是盛黎明最后一次站在讲台上。这是一堂教学公开课,同事们还有很多学生自发前来听课,整个教室座无虚席。上课铃响起,盛黎明用独特的“盛”式幽默活跃着整个课堂,娓娓道来“什么是理想”等话题。下课铃声响起,所有人全体起立并以热烈的掌声对这样一

位可敬可亲的思政课老师表达尊重和敬意。

#### 留下光明在人间

两年多来,盛黎明凭着一种毅力与乐观的心态,与病魔抗争,与时间赛跑。去看望盛黎明的同事们都有一个印象:当大家带着心痛和惋惜看望她时,却发现,她拥有着比常人更豁达的人生态度、更坚强的精神力量。她总是用她那灿烂的笑容诠释着对生命的理解与珍爱!

学校想组织捐款,盛黎明坚决反对,“大家经常来看我,再捐款我就很过意不去了。我和老公都还有手有脚,可以自己努力去挣钱。比我更需要帮助的人还有很多。”

为了支付高昂的治疗费,2015年夏天,盛黎明爱人辞去工作,盘下了一间小旅社,兼在晚间卖小龙虾。盛黎明病情好的时候,就来帮忙。不少食客都是因为知道了他们的经历,特意来消费。

2015年底,医生给盛黎明下达了病危通知书。“生病几年来给予我帮助的人太多了,我想把身上能用的器官全部捐献出去。”这是盛黎明最后的心愿。因肺部等多器官被感染,只有眼角膜能够捐献,2015年12月30日,盛黎明签订了眼角膜捐献自愿书。

签下捐赠协议书之后,盛黎明写下了最后一条微博:此刻我的心情很平静,眼角膜的无偿捐赠手续已经顺利办好,想着能为孩子们带来光明,心理有种莫名的放松。只希望他们将来能快乐健康!祝福一定会延续下去!

2016年1月2日清晨5点半,盛黎明永远闭上了双眼。遵照遗嘱,盛老师的两只眼角膜将分别捐献给两位年轻人。

遗体告别仪式上,西藏、杭州、蚌埠等全国各地的学生自发前来,为他们心爱的盛老师送上最后一程。盛老师生前的同事、亲朋、学生,以及自发前来送行的人们,组成了几百米长长的队伍,沉痛缅怀这位潜心教学、真心育人的好老师……

盛黎明,就是这样悄然离开了她不舍的课堂,离开了她牵挂的学生,却把光明留给了人间!她用短暂的一生,用真心关爱学生,用真情讲好“思修课”,用品格诠释人生的“思修课”,她没有什么豪言壮语,没有更多的骄人业绩,只有很多学生多年后依旧记着她的名字,依旧记着她那充满智慧的课堂和灿烂的笑容……

